Pacuerno-rpaduyeckasi padora Ne2
PELIEHUE HEJIMHEWUHBIX YPABHEHUI

BBenenue
Peuienne HeTMHENHBIX YPaBHEHUH BUIA
f(x)=0

3aKJII0YaeTCsl B OTBICKAHUHU OJTHOTO WJIM HECKOJBKUX KOPHEH, T.€. TAKMX 3HAYCHUN apryMeHTa X , IIPH

KOTOpBbIX (hyHKIMS f(Xx) oOpamiaercs B Hyndb. B o0mem cinyyae ananuTuueckue GopMyIbl JUist KOpHEH

byaKMKA f(X) MOTYyYUTh HE YIAACTCS, TIOITOMY MPUXOJAUTCS UCTIOIB30BATh MPUOTMKCHHBIC METO/IBI.
Pemenne HemMHEHHBIX YpaBHEHUH OOBIYHO COCTOUT M3 JIBYX ITATOB:

1) Omoenenue, unu nokanuzayus KOPHEH, T.€. OTBICKAHWE TAKUX OTPE3KOB [a,b] (omHOTO MK
HECKOJIBKHX ), BHYTPH KOTOPBIX UMEETCS TOIBKO OAWH KOPEHb HEJIMHEHHOTO YPaBHEHHSI.

OTnenuts KOpHHU B OOJBIIMHCTBE CIy4yaeB MOXKHO rpadudecku. [[yis 3Toro Hy>KHO MOCTPOHUTH
rpapux ¢ynknuu y = f(x). Ecmu f(x) = f,(x)— f,(x), To noctpous rpaduku ¢pyHkuit y = f,(x) u
v = f,(x), HaiineM NpuONMKEHHOE 3HAYEHUE KOPHS KaK TOUKY IepecedeHus 3Tux rpadukos. Tak, ams
ypaBHEHUS cosx —x =0 umeeM:
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Ipahuk QyHKUMKA y=cos(x)-x
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Fpagukl QyHKLUMA y=cos(x) n y=x

12

1a

— ms{x} |

x
—

(VR

> 0.6

0.4

02

0.0

0.0 02 04 0.6 08 10
x

Kak BugHO U3 pHCYHKOB, KOpPEHb pAacCMAaTPUBAEMOIO YpPAaBHEHHUS JIOKAJU30BaH Ha OTpPE3KE
[a,b]=[0.6,0.8]. 'paduku moCTpOCHBI MPUBOAUMON HIDKE MTPOTPAMMOI ¢ UCIIOJIB30BAHUEM CTOPOHHHUX

monyneit Numpy u Matplotlib.

import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt

x=np.linspace(0,1,100)

y=np.cos(X)-x

plt.plot(x,y)

plt.xlabel("x")

plt.ylabel("y")

plt.title('Mpadpumk dyHKUMM y=Ccos(X)-X')
plt.grid(True)

plt.axis([0,1,-0.6,1.2])
plt.savefig("f(x).png")

plt.show()

y1=np.cos(x)

y2=X

plt.plot(x,y1,x,y2)

plt.xlabel("x")

plt.ylabel("y")

plt.title('Mpadpmkm dyHKUMI y=cos(X) un y=x')
plt.legend(['cos(x)','x"], shadow=True)
plt.grid(True)

plt.axis([0,1,0,1.2])
plt.savefig("f1f2(x).png")

plt.show()

Jlokanu3oBaTh KOPeHb YPaBHEHHUS MOXKHO TaK)Ke IMPOTrPaMMHO, BIYHCIAS GyHKIHIO f(X) s

3HAYCHUH X, U3MEHSIOLINXCS C HEKOTOPBIM 3a/IaHHBIM I1aroM / . [Ipu 3TOM OTBICKMBAIOTCS /1B TaKUX
COCE/IHUX 3HAYCHHS X , IJIs1 KOTOPHIX f(X) MMEeT MPOTHUBOIOJIOKHBIE 3HAKH.

2) YmouneHnue puOIMKEHHOTO 3HAUCHUST KOPHS JI0 3aIaHHOM TOYHOCTH.
Jnst  yTOUYHEHUsT KOpHS HEJIMHEMHOrO ypaBHEHHMS JO 3aJaHHOM TOYHOCTH MOXKHO
BOCIIOJIB30BAaThCA HECKOJIBKUMHU YHUCJIICHHBIMU METOJaMU.



Memoo nonosunnozo oenenus (MII/]) cocTouT B TNOCTPOCHUM IOCIEIOBATEIHLHOCTH
BJIOKCHHBIX OTPE3KOB, HAa KOHIaX KOTOPHIX (DYHKIIMS MPUHUMAET 3HAUYEHHs Pa3HbIX 3HAKOB. Kakapiid
MOCJICYIONIUH OTPE30K TMOJydaloT JEJIGHHEM Tpenbayiero momonam. llporecc moctpoeHus
MOCJIEIOBATEILHOCTH OTPE3KOB IO3BOJISICT HAWTH KOpeHb ypaBHeHUs f(x)=0 c¢ mo0Ool 3amaHHON

TOYHOCTBIO.

AnropuTM

1) IpoBepmM, nNpaBMIBHO JM BajfaH MCXOIHHeEe mHaHHHe: ecmu F(A)*F(B)>0 mium A>B, To
nonaraeM IER=1, meuaTaeM COOTBETCTBYyKIlee COOOWEHME ¥ NPOBOAMM aBapMIHYI OCTAaHOBKY .

2) BapaguM TekyumMe TI'paHMIEI OTpPeSKa, cofepxamero kopeHs Al=A, Bl=B; 3BagamguMM HadaJlbHOE
umcno urepaumit N=0 m IER=0.

4) BrumcamM cepenuHy oTpeska [Al,Bl]: C=0.5*(Al+Bl); wusMeHMM CYETYMK HuTepaumii Ha
enuHniy : N=N+1.

5) Eciu pgnmHa Tekymero orpeska [Al,Bl] MeHBmWe 3BafaHHOM TOYHOCTM EPS, TO BOBBpamaeMcs
B BHBHBAKIYI OpPOrpaMMy .

6) IpoBepuM, BHYyTpM Kakoro ms orpesxkoB [Al,C] ummm [C,Bl] nexmT KOpeHBL ypaBHeHus. Ecnmu
KOopeHb JexmuT BHyTpm [Al,C], TO mMBMeHsIeM NpPaBY TEKYIUYKW I'PaHMIy OTpeSKa, COJepXalero KOPEeHb,
B NPOTMBHOM cClnydYae — neByw: ecium F(Al)* F(C)<0, To Bl=C, mrHaue Al=C; wMTEepauUMOHHHI IPOIEeCC
IIOBTOPAETCSI C HNyHKTa 4.

B kauectBe nmapamerpoB ynkiuu MITJ] MOXHO BBIOpaTh cleayromue.

Bxonnrle:

F — ums pyaxkmmm f(x) ;

A, B — cOOTBETCTBEHHO JIeBasi M IpaBasi TpaHUIla OTPE3Ka JIOKaIU3auu [a,b];

EPS — TOUHOCTB BBIYMCIICHUS KOPHS.

Brixonurie:

C — xopeHb ypaBHEHUS (€CIIM OH Hal/IEH);

N — KOoJIM4ecTBO UTepaluii, KOTopoe NOTPeOOBANIOCH BBIMOIHUTD ISl BHIYUCIICHUS KOPHS C
3aJaHHO TOYHOCTHIO;

IER — xox omm6ku: IER=0, ecntu kopens Haitnen, IER=1, ecnu A>B unu Ha otpeske [A,B] Her
KopHs, T.¢. ecnu F(A)*F(B)>0.

Memoo Hviomona (mMemoo KacamenbHblx) SBISCTCS OIHUM W3 HambOosiee 3()PEKTUBHBIX
METOJI0B HaXOXKIEHHsSI KOPHEW HENMHEWHBIX ypaBHEHHI. OH COCTOMT B NMOCTPOEHUH HUTEPALMOHHON
MIOCJIEI0BATEIbHOCTH

%H‘“ﬂ_%%%%a i=0,1,2,

i

cxomamieiics K KopHio ypaBhenus f(x)=0, ecmm f(xy)f""(x9) > 0, x, €[a,b]. Teomerpuueckas
MHTEpIIpEeTays METoIa CIIeyomas: ey 4epe3 Touky rpaduka (x;, f(x;)) mpoBecTn KacaTenbHYIO,
TO TOYKA MEPECEUYCHHUs] ITOW KacaTeIbHON C OCHIO abCIUCC MPUHUMAETCS 32 YTOYHEHHOE 3HAUCHHE
KOpHSI Xx,,;. Meton HbproToHa 0c00EHHO 3(QEKTUBEH, €CIUM H3BECTHO XOpOIIee HadalbHOE

NpUOIMKEHUE X, K KOPHIO U B OKPECTHOCTH KOPHsI rpaduK (PyHKIUU UMEET OOJBIIYI0 KPYTH3HY.

AnropuTM

1l) BagamuM: HavaJNbHOe BHaYeHMe KoamdecTBa urepaumii N=0; Tekymee sHadeHme KopHst X=XO0.

2) BHINOJHMM WUTEPAUMOHHEBIA LVKII :

MBMEHMM COREPXMMOEe CUYeTuMKa MTepaumyi Ha emguHmiy N=N+1;

ecnyM KONMMYECTBO MTepauui cpaBHanock c NMAX, To nomoxmMm IER=1 m ocymecTBMM BOBBpAT B
BHSHBAWILY0 IPOTPaMMy ;

BHUMCIIMM YTOYHEHHOE BHaueHMe KOpHsI no dpopmyne Y=X-F (X)/PF (X);

BHYMCIMM MOJAYJB PABHOCTM MeXAy YTOYHEHHHM M TeKYyIMM BHAadYeHMsIMM KOPHS E=ABS (Y-X) ;

IIPpOBEpPMM, ClIenyeT M IIPOAOJIKaATE YTOYHEHME KOPHsi: ecamum E>=EPS, To nomoxmM X=Y wu
NOBTOPMM MTEPALMOHHBN LMKJ C NYHKTa 2.

3) EcaiM TOYHOCTE BHUYMCIEHMSI KOPHSI JOCTUITHyTa, TO npucBomM IER=0 M ocCymecTBMM BOBBpaT
B BHBHBAKIYI OpPOrpaMMy .




B kadecTtBe mapameTpoB (QyHKIMH, peanu3yromie meton HpoToHa, MOXHO PEKOMEHI0BATh
CIIETyIOILHE.

Bxonnrle:

F — ums pysxuun f(x);

PF — umsa pynkmum £'(x);

X0 — HavyanpHOE MPUOIMHKEHUE U KOPHS YPaBHEHHS;

EPS — TOYHOCTbH BBIUHMCIICHUS] KOPHS;

NMAX — MakcuManabHOE KOJIMYECTBO UTEpAIUi.

Brixonurie:

X — KOpEHb YpaBHEHUS,;

N — KOJIM4eCTBO UTEpALUii, BHIIOJIHEHHBIX JIJIs1 BBIYUCIICHHS KOPHS C 3aJaHHON TOYHOCTBIO;

IER — xon ommbOku. Ecnu kopenp HaiineH, To I[ER=0; ecnmu kopenp He HaiimeH 3a NMAX
urepanmii, To IER=1.

Memoo cekyuyux spnsietcst Moaudukanueit merona Helotona, B hopMyiie KOTOPOTo Ipu 3TOM

JIeJIaeTCs 3aMeHa
f'(x;) = [f(x; + h) — f(x)]/h (h — manas Bennunna),
Y COCTOMT B ITOCTPOCHUH UTEPALMOHHON NOCIIEA0BATENBHOCTH
Xip1 =X i (1) i =02
i+1 — AT ’ — Uy e
fei+h) = f(x)

VYCiioBUSL CXOAMMOCTH W ITOPUTM METOJA, a TaKXKe MapaMmeTpbl (YHKIMH, peanu3yroueil MeTof,
AQHAJIOTMYHBI TAKOBBIM MeTona HeroToHa.

Memoo  npocmoii
MI0CJIeIOBATEIEHOCTH

umepayuu (MIIH) cocTouT B TMOCTPOCHHM  HUTEPALUOHHOU
Xiv1 = @(x;), i=012,..,

CXOAAIICHCA K KOPHIO, €CIU X MPUHAUICKHUT OTPEe3Ky Jokanu3anuu [a,b] u pyakuus ¢ (x) obnagaer

Ha [a,b] ceoiictBoM |@'(x)| < 1. ®ynkuus @(x) MOXeT OBITh MOCTPOEHA [0 YHHBEPCAIHLHOU

bopmyie

() = x —1f (%),

rie T — Majas 10 MOIYJIO BEIWYHHA, 3HAYEHHE KOTOPOW, OOECIEYHMBAIOIIEE CXOIMMOCTbD, JTHOO
oA0UpaeTCsi BpYUHYIO, THOO MOXKET OBITh 3a/1aHO TI0 popMyIIe

T = 2sign(f'(x))/(m + M),

1, x>0 .
m = ming<y<p|f (X)), M = max,<,<p|f'(x)|. B oTmenbubx ciydasx

rae sign(x) = {_1, <O
@ (x) MOXeT OBITh MMOJTy4eHa MPeoOpa30BaHUEM HUCXOJHOTO YPAaBHEHUS! OTHOCUTEIBHO NTEPEMEHHON X.
ITpu sTOM oOs3aTenbHa mpoBepka ycmoBust |@'(x)| < 1. Anroput™ Merona u mapameTpsl GYHKINH,
pean3yIOLIEN TaHHBIM METOJ, aHAJIOTUYHbI TAKOBBIM MeT0o1a HproTOHA.
3ananue

[IpoBectu nokanu3anuio KopHel HenuHeiHoro ypaBHeHus f(x)=0 rpaduueckum crnocoOom c
WCIIOJIb30BaHueM Monyiet Numpy n Matplotlib. Victionb3ysl 3alaHHbIE YUCIICHHBIE METO/IbI, YTOUHUTH
KOpeHb HeMHEWHOro ypaBHeHH. PYyHKIUIO f(X) 1 HOMEpa YHCIEHHBIX METO/I0B BHIOPATh U3 TaOJIUIIBI
0 HOMepy BapuaHTa. HaiilleHHble 3HA4Y€HUS KOpHS CpPaBHUTH C PE3ylbTaTaMM, HOJYYEHHBIMHU C
MOMOILBIO MOAYIS Scipy.optimize, a Taxxke B Exel u Mathcad.

BapuanTe! 3ananui

No JleBas vacTb ypaBHeHus f(x) | Ne Ne JleBas vacTb ypaBHeHus f(x) | Ne
BapuaHTa MEeTO4OB | BapuaHTa MEeTOA0B
1 x+sqrt(x)+x**(1/3)-2.5 1,2 2 cos(2/x)-2*sin(1/x)+1/x 1,3
3 cos(x)-exp(-x**2/2)+x-1 1,4 4 sin(x**2)+cos(x**2)-10*x 2,3
5 tg(x/2)-ctg(x/2)+x 2,3 6 X-sin(2x)-.25 3,4
7 sqrt(x)-cos(.387*x) 1,2 8 X**2+4*sin(2x) - 2 1,3




9 1.8*x**2-sin(10*x) - 1 1,4 10 3*x-cos(4x)-1 23
11 2*x-In(x)-7 2,3 12 X**2*cos(2x)-1 3,4
13 sin(x+pi/3)-.5x 1,2 14 COS(X+pi/8)-x**3 1,3
15 2*arctg(x)-3*x+2 1,4 16 4*x-cos(3x)-1 2,3
17 (x-3)*cos(2x)-1 2,3 18 sqrt(1-x)-tg(2x) 3,4
19 ctg(1.05*x)-x**2 1,2 20 tg(1.5773*x°)-2.3041*x 1,3
21 In(7.6221*x)-8.591*x>+1.5 [1,4 22 9.33*sin(6.977*x%)-7.25*%° 2,3
23 e*-6*x-3 2,3 24 xz-cosz(nx) 3,4
25 e-1+1.5*x° 1,2 26 0.1€*-sin’x+0.5 1,3
27 (x+1)"-1/x 1,4 28 2*x+lg x+0.5 2,3

YucneHHble meToabl no Homepy: 1 — MMM, 2 — meTtog HetoToHa, 3 — MINU, 4 — meToA CekyLLmX.

YKa3aHus K BbIIIOJTHEHHIO
1) B ocHOBHOI1 niporpammMe noctpouts rpaduk ¢pynkuun y=f(x) s Toro, 4rodbl onpeaeanThb
KOJIMYECTBO KOPHEH U OTPE3KH, IZI€ OHU PACIIONIOXKEHBI. Y pPAaBHEHHUE MOKET UMETh OJIMH, HECKOJIBKO
win 0ecuncIeHHOe MHOXeCTBO KopHed. HeoOXxoauMmo pemuTh ¢ mpemnojaBareieM, Kakoi KOpeHb
IIOJIJIEKAT ONPEACICHUIO.

2) HarmucaTh 1 OTIaIUuTh HEOOXOAUMBIE IJIS1 PACUYETOB MTPOTPAMMBI:
e (yHkIUU A Beraucienus f(x), £'(x);
e (YHKITUU 751 JIOKATU3aIUU KOpHEH YHCICHHBIMUA METOIaMU;
[IpenycMoTpeTh medyaTh HE TOJIHKO OKOHYATEIBHBIX, HO U MPOMEKYTOYHBIX PE3YJIbTaTOB (OTPE3KOB
[A,B], yncna urepanuii, KOJ0B OMUOOK U T.1.).

3) IIpoBecTu pacueTsl ¢ momortsio [TuToH-IporpamMm myHkTa 2.

4) TlpoBecTu pacyeThl ¢ TOMOIIBIO MONYIs Scipy.optimize. B IpUBOAUMOM HUXKE TIpUMEPE IS
YTOYHCHHUA KOPHSA HCHOJB3YCTCA 4YCTBIPC MCTOOA. ITocne wumenu MCTOJa Ha J3KpaH ICYATAIOTCA
HallJICHHbII KOPEHb, HEBSI3KA YPAaBHEHUS U KOJIMUYECTBO BHIIIOJHEHHBIX UTEpAIHil.

import numpy as np
from scipy import optimize

def f(x):

return np.cos(x)-x
def df(x):

return -np.sin(x)-1

a=0.6; b=0.8

sol = optimize.root_scalar(f, bracket=[a, b], method="brentq")
print('brentq:’,sol.root, '%9.3e' % (f(sol.root)), sol.iterations)

sol = optimize.root_scalar(f, bracket=[a, b], method="'bisect')
print('bisect:',sol.root, '%9.3e' % (f(sol.root)), sol.iterations)

sol = optimize.root_scalar(f, bracket=[a, b], method="ridder")
print(‘ridder:',sol.root, '%9.3e" % (f(sol.root)), sol.iterations)

sol = optimize.root_scalar(f, x0=0.2, fprime=df, method="newton')
print('newton:',sol.root, '%9.3¢e' % (f(sol.root)), sol.iterations)

brentq: 0.7390851332151579 4.552e-15 6
bisect: 0.7390851332151214 6.573e-14 37
ridder: 0.7390851332141972 1.612e-12 4
newton: 0.7390851332151607 0.000e+00 5

5) Ilpoectu pacuet KopHs B Excel. [lyist 3TOTO 3a7aTh B MYCTOM SYEHKE YHCIOBOE 3HAUCHUE
HAyaJIbHOTO NPUOJMKEHUS K KOPHIO Xo (A7 PacCMOTPEHHOro Bhellle npumepa BBecTH «0,3») B
coceHel sueiike co3math Gopmyny pacdyera ¢yHKuuu f(x), mpuyem aprymeHToM (HopMysbl 3a1aTh



CCBUIKY Ha f4YeiKy C Xo. Ecim siueiika aprymenrta «I4», To s npumepa B sueiike «J4» HamucaTh
«=cos(14)-14». 3atem BbI3BaTh KOMaHay «CepBuc->Ilogbop mapamerpa» W 3amoJHUTH HOJS: B IOJIE
«YCTaHOBUTH B sSUCHKE» 3allaTh CCBUIKY Ha suelky ¢ f(X), B mone «3Hadenue» 3amath «0», B moje
«MI3mMeHss 3HaueHWe SUEWKH» — CChUIKY Ha siuelKy aprymenta. Haxate «OKy». IlosiBuTcsi OokHO
«Pe3ynpTaT mogdopa napamerpay, a B s;tueiike aprymeHTa — NpuOIMKEHHOE 3HaUeHNE KOPHSI.

. I < [ [ ] A [T N« L [

X fix X f(x
L “;35 0 555335_| I],T39I]B3| 3396E4]ﬁ_|

loaGop.napamerpa E| Pesyabtat nogbopa napamerpa E|

Moabop NapaMeTpa AnA Aqeliky 14,

SRR B A il PeleHHe HaiAsHO,

OTHEHA

FHAYEHHE! 'g
— MoabKpaemos sHaveHe: 0

R SRR D BN 14| ' TekyULEE FHAYUEHHE! 3,95866E-06

OF ] [ OTHEHS ]

6) IlpoBectu pacuer kopHs B Mathcad. JIns paccMaTpuBaeMoro npumMepa:

f(x) :=cos(x) — x

%=1 P L RECEEEP e EEPEPREES

z:= root(f(x),x) z = 0.7390851334

7) llony4yenubie pe3ynabTaThl oGopmMuTh B Buiae Tabmunbl. CpaBHUTH pe3ynbTarhl [IuToH-
MpOrpamMMbl CO 3HAYEHUSIMU KOPHS, TOJYYEHHBIMU C IOMOILBIO Scipy.optimize (4€ThIPbMsI METOJIaMH ),
Excel u Mathcad, u caenath BEIBOJBI.



